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ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter o Tema da Redação, o Rascunho da Redação e 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 05 questões de Língua Portuguesa, 05 de Língua Estrangeira, 05 de Biologia, 05 de Química, 05 de Física, 05 de Matemática, 05 de História e 05 de Geografia. Você deverá responder, exclusivamente, as questões da Prova de Língua Estrangeira de sua opção na Inscrição.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
REDAÇÃO

Desenvolva, com base no texto abaixo, o seu texto dissertativo, com o mínimo de 20 e o máximo de 30 linhas.
	PLANETA AZUL

(Xororó e Aldemir)

	A vida e a natureza

Sempre à mercê da poluição

Se invertem as estações do ano

Faz calor no inverno

E frio no verão

Os peixes morrendo nos rios,

Estão se extinguindo espécies animais

E tudo o que se planta, colhe,

O tempo retribui o mal que a gente faz

Onde a chuva caía quase todo dia

Já não chove nada

O sol abrasador rachando

O leito dos rios secos,

Sem um pingo d'água

Quanto ao futuro inseguro
	
	Será assim de norte a sul:

 A Terra nua semelhante à Lua

O que será desse Planeta Azul?

O que será desse Planeta Azul?

O rio que desce as encostas

Já quase sem vida parece que chora,

Num triste lamento das águas

Ao ver devastada a fauna e a flora

É tempo de pensar no verde,

Regar a semente que ainda não nasceu,

Deixar em paz a Amazônia,

Preservar a vida,

Estar de bem com Deus


TEMA 1

É DEVER DE TODOS PRESERVAR O MEIO AMBIENTE

REDAÇÃO - RASCUNHO

TÍTULO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO 

EDUCAÇÃO E MODERNIDADE (3)

O Brasil somente começou a conscientizar-se da necessidade de rever conteúdos e métodos de seu projeto educacional, de modo a adequá-lo à sociedade crescentemente complexa e aos ditames de economia competitiva e globalizada, ao longo dos anos 1990: com décadas de atraso em relação ao mundo desenvolvido e a países menos avançados da Ásia e da própria América Latina.

Um olhar sobre os números da educação no Brasil avaliza a pouca importância conferida nos últimos cento e poucos anos à educação popular. Em 1872, apenas 16% da população estavam alfabetizados. Na virada do século, em 1900, o percentual de alfabetizados alcançava 35% da população. Em 1950, o número de analfabetos ainda superava o de alfabetizados. Entre 1970 e 2000, houve avanço quantitativo importante nos indicadores nacionais, com a taxa de alfabetização, elevando-se. Em 2005, a taxa de analfabetismo havia caído para 10,9%. Cabe mencionar a baixíssima qualidade da oferta da educação pública, em particular quando se considera que o Brasil está, há muito, incluído entre os países de renda médio-alta.

Uma educação para a modernidade: para a sociedade do conhecimento e da informação, para inserção competitiva em economia globalizada e em processo permanente de inovação; para o exercício consciente dos deveres do cidadão e o aperfeiçoamento da democracia: eis o grande desafio brasileiro de hoje. Vencê-lo é assegurar um futuro melhor para todos. 

ALBUQUERQUE, Roberto Cavalcanti.Opinião.Jornal do Commercio.15 de julho de 2007.p.11.Caderno 1. Adaptado. 

01. Sobre o texto, conclui-se que

A) em toda a sua evolução histórica, o Brasil priorizou sempre o segmento educacional.

B) no século passado, eram acentuados os interesses do nosso País em relação ao projeto educacional.

C) se comparado aos países menos avançados da Ásia, o Brasil sempre esteve em posição de inferioridade em relação a estes no que concerne às ações que cercam o projeto educacional.

D) as estatísticas evidenciam o descaso conferido à educação popular que aflorou no decorrer dos últimos duzentos e poucos anos.

E) o Brasil se enquadra entre os países de renda médio-baixa.

02. Com o trecho “Vencê-lo é assegurar um futuro melhor para todos”, o autor faz referência ao desafio que deve ser vivido e vencido pelos brasileiros. Sobre isso, assinale a alternativa correta.

A) É preciso planejar uma educação que se fundamente nos moldes do século XIX.

B) À sociedade não cabe seguir os padrões que culminam com o exercício da democracia.

C) A sociedade precisa estar em processo contínuo de inovação.

D) A economia globalizada é um dos aspectos que devem ser depreciados pela sociedade contemporânea.

E) Não é dever da sociedade ofertar condições para que os homens possam cumprir os seus deveres como cidadãos.

03. Sobre CONCORDÂNCIA NOMINAL e VERBAL, assinale nos parênteses V para as proposições Verdadeiras e F, para as Falsas. 

(   )
“Um olhar sobre os números da educação no Brasil avaliza a pouca importância...” – o verbo sublinhado concorda com o sujeito,”Brasil”.

(   )
“ Em 1950, o número de analfabetos ainda superava o de alfabetizados...” – o verbo concorda com o núcleo do sujeito,”número”. 

(   )   
“... avaliza a pouca importância conferida nos últimos cento e poucos anos...” – se o termo sublinhado fosse substituído por “valores”, seria correto dizer: avaliza os pouco valores conferidos nos últimos cento e poucos anos.

(   )  
“Entre 1970 e 2000, houve avanço quantitativo importante...” – neste caso, o verbo sublinhado é pessoal, concordando com o seu sujeito “avanço”.

(   )  
...eis o grande desafio brasileiro de hoje. “Vencê-lo é assegurar um futuro melhor para todos”. – o termo sublinhado concorda no texto com o nome a que se refere, “desafio”.

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

A) FVFVV.
B) FFFVV.
C) VVFVV.
D) FVFVF. 
E) FVFFV.

04. Somente uma das alternativas abaixo contém uma justificativa correta sobre o emprego da CRASE. Assinale-a.

A) “...de modo a adaptá-lo à sociedade crescentemente complexa...” – neste caso, a crase é facultativa.

B) “...em relação ao modo desenvolvido e a países menos avançados...” – se substituíssemos o termo “países” por “nações”, o trecho correto seria: em relação ao modo desenvolvido e à nações menos avançadas.

C) “Cabe mencionar a baixíssima qualidade da oferta da educação pública...” – neste caso, a crase é facultativa. 

D) “...avaliza a pouca importância conferida nos últimos cento e poucos anos à educação popular...” – em relação aos termos sublinhados: no primeiro, existe a presença, apenas, do artigo “a” por isso não deve receber o acento grave; no segundo, a presença da preposição “a” e do artigo “a”, justifica o acento grave.

E) “Uma educação para a modernidade...” – embora exista a presença da preposição “para”, estaria correto, também, o trecho: uma educação para à modernidade.

05. Sobre REGÊNCIA VERBAL e NOMINAL, analise as proposições abaixo.

I.
“O Brasil somente começou a conscientizar-se da necessidade de conteúdos e métodos...” – o verbo sublinhado exige complemento regido de preposição.

II.
“Um olhar sobre os números da educação no Brasil avaliza a pouca importância...” – os termos sublinhados indicam um exemplo de regência verbal, uma vez que complementam o sentido do verbo “olhar”.

III.
“...de modo a adequá-lo à sociedade crescentemente complexa e aos ditames da economia...” – neste caso, o verbo “adequar” pede 02 complementos regidos de preposição.

IV.
“...o percentual de alfabetizados alcançava 35% da população.” – o verbo sublinhado exige complemento não regido de preposição.

Assinale a alternativa que contém as proposições corretas.

A) Apenas I e II.

B) Apenas I, III e IV. 
D) Apenas II e IV.

C) Apenas III e IV.
E) Apenas I, II e III.

ESPANHOL

Los bomberos rescatan 90 cadáveres del accidente aéreo de Sao Paulo y hallan una de las cajas negras

Cerca de 250 han fallecido.- El aparato derrapó a causa de la lluvia que caía sobre la pista.- No consta que viajaran españoles 

1 
La tragedia ha golpeado esta madrugada a Brasil con un aparatoso accidente 
2 
de avión, el más grave de toda su historia. Unas 250 personas han muerto, 
3 
según fuentes del Gobierno de Sao Paulo, al estrellarse un Airbus A320 de la
4  
compañía brasileña TAM con 176 personas a bordo cuando tomaba tierra bajo 
5
 una intensa lluvia en el aeropuerto de Congonhas, en Sao Paulo. El aparato,    
6 
que había salido de Porto Alegre, se incendió al salirse de la pista y chocar
7 
contra un edificio y un depósito de gasolina situados fuera del aeropuerto, en
8
 una avenida muy transitada de la ciudad. El consulado español en la zona ha 
9 
señalado que no consta hubiera españoles en el pasaje. La compañía ha 
10
 habilitado un número de teléfono para atender a los familiares de los
11
 pasajeros: 0800 117900
12 
Los equipos de rescate han encontrado este mediodía (hora peninsular 
13 
española) una de las dos cajas negras del avión y han rescatado noventa
14 
cadáveres. Tanto el gobernador del Estado de Sao Paulo, José Serra, como el 
15 
capitán de bomberos, Mauro Roucha Lopes, han confirmado que los 176 
16 
ocupantes del avión han muerto. A estas víctimas habría que sumar decenas 
17 
de personas que se encontraban trabajando en ese momento en el edificio de 
18 
la compañía incendiado tras el choque del avión. No obstante, los cadáveres 
19 
recuperados por el momento pertenecen sólo a pasajeros.

ELPAIS.com /AGENCIAS - São Paulo /Madrid - 18/07/2007

06. En el título del texto la palabra “hallan” la mejor traducción es

A) ler.
B) observa.
C) estar en cierto estado.
D) encuentran.
E) entran.
07. Según el texto se puede afirmar que el horario (13) mediodía (hora peninsular española) corresponde a 

A) meia-noite
B) meio-dia.
C) uma da madrugada.
D) oito horas.
E) seis horas.
08. “Unas 250 personas han muerto” (2) El cardinal en negrita está correctamente escrito 

A) doiscientos cincuenta.
B) doscientos cincuenta.
D) doscintos y cincuenta.
C) doscintos y cincuenta.
E) doscientos y cincuenta.
09. “ELPAIS.com /AGENCIAS - Sao Paulo /Madrid - 18/07/2007” el día 18 corresponde al día de la semana el martes, los demás días  en secuencia correcta es
A) miércoles – jueves - viernes

B) martes - sábado - domingo 
D) jueves - viernes - lunes
C) miércoles - viernes – sábado
E) martes - miércoles - viernes

10. “chocar contra un edificio y un depósito” (7). “depósito” lleva acento porque es

A) aguda.
B) llanas.
C) grave.
D) esdrújula.
E) sobresdrújula.
INGLÊS

- Choose the correct answer according to the text below

The 2007 Pan American Games are the 15th edition of the Pan American Games currently being held in the Brazilian city of Rio de Janeiro. From 13 July to 29 July 2007, an estimated 5,500 athletes from 42 countries will participate in 38 sports.

The organization of the Rio 2007 Games has chosen the figure of the Sun to represent the event. Its name, Cauê, has been chosen by the Brazilian people, by means of a record voting that involved over 1.2 million people.

The Opening Ceremony of the XV Pan American Games took place on 14 July 2007. Approximately 97,000 people packed Rio de Janeiro’s Maracanã Stadiium for the occasion. The ceremony included a cast of 7,000 and a multi-million dollar budget, being produced by Scott Givens. The theme of the show was based on the theme of the Rio 2007 Games: Viva esta Energia (Live this Energy).

The show began at 17:30 local time and lasted for two and a half hours. The oath of the athletes was performed by Brazilian Taekwondo athlete Natália Falavigna.

Contrary to plan and tradition, the games were not opened by Brazil’s head of state, President Luiz Inácio Lula da Silva, but by the head of the Brazilian Olympic Committee, Carlos Nuzman.

06. The text is about

A) the 2007 Pan American Games.
B) Rio de Janeiro.
C) Brazil.
D) 42 countries.
E) 38 sports.
07. What is the figure that represents the event?

A) The athletes.
B) The government.
C) The Sun.
D) The people.
E) The organization.
08. The name of the Sun is

A) Brazilian.
B) a record voting.
C) chosen.
D) 1.2 million people.
E) Cauê.
09. The opening ceremony took place on

A) the XV Pan American Games.
B) approximately 97,000. 
D) 14 July 2007.
C) peopple packed.
E) Rio de Janeiro.
10. In what stadiun did the opening ceremony happen?

A) Mineirão.
B) Maracanã.
C) Beira Rio.
D) Fonte Nova.
E) Castelão.
BIOLOGIA

11. A hemofilia é uma anomalia situada no cromossomo X. O indivíduo afetado por essa doença apresenta dificuldades na coagulação sangüínea, devido a alguns fatores. Numa pessoa normal, o cálcio participa, diretamente, da conversão da
A) provitamina K em fator anticoagulante.

B) fibrina em fibrinogênio.

C) plaqueta em coágulo.

D) protrombina em trombina, na presença da tromboplastina.

E) trombina em fibrina, pela integração das plaquetas.

12. O potencial de ação numa célula excitável, ocorre, normalmente, quando há
A) um maior efluxo de sódio. 
B) despolarização.  
D) atividade nas bombas de Na+/K+/ATPase.

C) fechamento nos canais de cloreto. 
E) manutenção do repouso.

13. Região com predomínio de arbustos, apresentando aspecto espinhoso e ressecado num maior período do ano, havendo também a presença de macambiras e barrigudas. Convivendo com este tipo de vegetação, encontramos o tamanduá-mirim, o furão, o galo-da-campina etc. Essas características estão enquadradas no bioma brasileiro, do tipo
A) Cerrado.
B) Mata de Cocais. 
C) Caatinga. 
D) Mata Atlântica. 
E) Restinga.  

14. A Wuchereria bancrofti pode ficar instalada nos vasos linfáticos do homem e causar, nas pernas, a elefantíase por obstrução destes. A transmissão é feita pela picada do inseto fêmea hematófaga, do gênero Culex. O mosquito deposita, no hospedeiro, as(os)

A) larvas.
B) microfilárias.
C) esporos.  
D) vermes jovens.
E) hemácias contaminadas.

15. Os anfíbios, os répteis e as aves têm em comum o(a)

A) tipo de excreta nitrogenado.

B) tipo de respiração na fase larval. 
D) adaptação no mesmo habitat.

C) mesmo ambiente para o seu nicho ecológico.
E) presença de cloaca.

QUÍMICA

16. Sendo “n” o número quântico principal, associe corretamente as configurações eletrônicas mencionadas na coluna da esquerda (I a IV) com as famílias de elementos apresentados na coluna da direita (A a D).

Configuração
Família

I.
(n-1)s2  (n-1)p6 ns1
A. Alcalinos
II. 
ns2 np6 
B. Calcogênios

III. 
(n-1)s2 (n-1)p6 ns2 np4 
C. Halogênios

IV. 
(n-1)s2 (n-1)p6 ns2 np5 
D. Gases nobres

Assinale a alternativa que contempla a associação correta.

A) I-B,  II-D,  III-C   e  IV-A.
B) I-B,  II-C,  III-D   e  IV-D. 
D) I- A,  II-D,  III-C  e  IV-B.
C) I-A,  II-D,  III-B   e  IV-C.
E) I-B,    II-C,  III-A  e  IV-D.
17. Assinale a alternativa INCORRETA.

A) Solução é uma mistura homogênea.

B) Quanto à natureza do soluto, as soluções podem ser moleculares ou iônicas.

C) Quanto ao estado físico, as soluções classificam-se em sólidas, líquidas ou gasosas.

D) Quando há pequena quantidade de soluto em relação à quantidade de solvente, a solução é classificada como concentrada.

E) Diluir uma solução significa acrescentar-lhe solvente. Dessa maneira, provoca um aumento na quantidade da solução, enquanto a quantidade de soluto permanece constante. 

18. Sobre os coeficientes de balanceamento da reação a seguir: H2S  +   Br2  +   H2O (  H2SO4  +   HBr, assinale a alternativa CORRETA.
A) 1,  1,  4,  1  e  4

B) 2,  1,  4,  1  e  8 
D) 1,  1,  1,  4  e  4
C) 1,  4,  2,  1  e  8
E) 1,  4,  4,  1  e  8

19. Qual o pH de uma solução, sabendo-se que o pOH = 5?

A) 6
B) 9
C) 8
D) 4
E) 3

20. Sobre a Química Orgânica, é INCORRETO afirmar.

A) É a química dos compostos do carbono.

B) A fórmula do etanol é C2H5OH.
C) A reação entre um álcool e um ácido resulta em éster e água.

D) A reação entre um álcool e um ácido resulta em éter e água.

E) O benzeno é um composto orgânico aromático. 

FÍSICA

21. No instante t1 = 2s, a posição de um móvel é S1 = 50m; no instante t2 = 8s, a posição do móvel é S2 = 230m. Qual a velocidade média do móvel? 

A) 30 m/s 
B) 50 m/s 
C) 25 m/s 
D) 48 m/s 
E) 35 m/s 
22. Um trem com velocidade escalar média de 20m/s leva 60s para atravessar um túnel de 800m de comprimento. Qual o comprimento do trem? 

A) 200m 
 B) 250 m 
C) 400 m 
D) 300 m 
E) 120 m 
23. Um rapaz estava dirigindo uma motocicleta a uma velocidade de 30m/s, quando acionou os freios e parou em 6s. A aceleração imprimida à motocicleta pelos freios foi, em módulo, igual a
A) 7 m/s2 
B) 5 m/s2 
C) 10 m/s2 
 D) 8 m/s2 
E) 12 m/s2 
24. Um corpo de massa m = 2kg está sob a ação de uma força F = 10 N. A aceleração imprimida ao corpo por essa força é
A) 6 N
B) 8 N
C) 10 N
D) 13 N
E) 5 N
25. A massa de um corpo é de 20kg. Qual o peso desse corpo num local onde o valor da aceleração da gravidade é de 10m/s2? 

A) 100 N
B) 40 N
C) 120N
 D) 200 N
E) 80 N
MATEMÁTICA

26.  Determine a área do círculo cujo raio mede 5cm.

A) 10 π cm2



B) 25 π cm2
D) 75 π cm2
C) 50π cm2
E) 100 π cm2 

27. Um artigo é vendido em uma loja por R$ 125,00. Sobre esse preço, são dados dois abatimentos sucessivos: um de 16%, e o outro, de p%. Se o preço de tal artigo reduziu-se a R$ 81,90, então p é igual a

A) 18

B) 20 
D) 24

C) 22
E) 26

28. Num grupo de 200 pessoas, 80% são brasileiros. O número de brasileiros que deve abandonar o grupo, para que 60% das pessoas restantes sejam brasileiras, é
A) 90

B) 95 
D) 105
C) 100
E) 110

29. O valor de mercado de um apartamento é alterado a cada mês, com um acréscimo de 10% em relação ao mês anterior. A seqüência de valores do apartamento, a cada mês, forma uma progressão
A) aritmética de razão 0,1.


B) geométrica de razão 0,1. 
D) aritmética de razão 1,1.
C) geométrica de razão 10.
E) geométrica de razão 1,1.
30. Suponha que o consumo de um carro, para percorrer 100km com velocidade de x km/h, seja dado por                   c(x) = 0,006x2 – 0,6x + 25. Para qual velocidade esse consumo é mínimo?

A) 46 km/h

B) 47 km/h 
D) 49 km/h
C) 48 km/h
E) 50 km/h

HISTÓRIA

31. “O Renascimento foi um movimento de renovação cultural, que teve lugar na Europa, acompanhando as profundas transformações que ali vinham ocorrendo desde o final da Idade Média”. Não é característica desse movimento
A) teocentrismo.
B) humanismo.
C) individualismo.
D) racionalismo.
E) antropocentrismo.

32. Os principais aparelhos do Estado Nacional, na sua fase de formação e consolidação, foram a(o)
A) patrística e a teocracia.

B) feudalismo e a suserania. 
D) Lei de Talião e a escatologia.

C) universalismo do papado e a ética paternalista.
E) burocracia e o exército.

33. Sobre os pensadores iluministas, considere as seguintes proposições:

I.
“Tinham como princípio básico confiar na razão como instrumento capaz de promover a crítica das questões, que envolviam a sociedade e a natureza”.

II.
“Defendiam a igualdade jurídica, a liberdade de expressão, a educação do povo, a divisão de poderes dentro do Estado e os governos representativos”.

III.
“Acreditavam que o homem era capaz de reformar a sociedade, libertar-se dos preconceitos, educar-se para uma realidade, que o tirasse definitivamente das trevas”.

IV.
“Afirmavam que a razão era a grande luz, que deveria iluminar os caminhos da humanidade”.

Estão corretas
A) somente I, II e III.

B) somente I, II e IV. 
D) somente II, III e IV.

C) somente I, III e IV.
E) I, II, III e IV.

34. “O surgimento da Bossa Nova, que ainda hoje marca a música popular brasileira, agitou os meios musicais”. O compositor Juca Chaves compôs, na época, uma música em que homenageava o “presidente bossa-nova”. Esse presidente era
A) Getúlio Vargas.

B) Juscelino Kubitschek. 
D) Fernando Collor de Mello.
C) Jânio Quadros.

E) Itamar Franco.

35. “Foi um grande movimento popular organizado em 1984, em praticamente todo o país, com o objetivo de conquistar para o eleitorado brasileiro o direito de votar para presidente da república, pondo fim à ditadura militar”. O texto se refere ao/à
A) Movimento dos Caras-pintadas.

B) Marcha da Família com Deus pela Liberdade. 
D) Movimento Diretas-já.
C) Propaganda xenófoba: “Brasil: Ame-o ou deixe-o”.
E) Milagre Econômico.

GEOGRAFIA

36. Sobre os domínios morfoclimáticos brasileiro, é incorreto afirmar.
A) O Amazônico se estende por uma enorme área de planícies e terras baixas florestadas, na porção Norte do nosso país.

B) O da caatinga se localiza na porção Nordeste do país, em áreas submetidas ao clima tropical semi-árido.

C) O das pradarias abrange a região conhecida como Campanha Gaúcha, no extremo Norte do País.

D) O dos cerrados ocupa uma grande área na porção central do território brasileiro, de clima tipicamente tropical.

E) O das araucárias ocupa uma região de planaltos localizada ao sul do Trópico de Capricórnio, portanto, submetida ao clima subtropical.

37. Sobre a hidrografia brasileira, é correto afirmar.
A) No Sertão nordestino, há o predomínio dos rios perenes, ou seja, aqueles que nunca secam.

B) O predomínio de rios perenes de planalto com inúmeras quedas d’água propicia um dos maiores potenciais hidrelétricos do mundo.

C) A bacia Platina banha, apenas, o território brasileiro.

D) A bacia do São Francisco é, essencialmente, de planície, sendo o rio utilizado, apenas, para a navegação.

E) A bacia Amazônica é a maior bacia hidrográfica do mundo, porque banha, dentre os países da América do Sul, apenas o Peru e o Equador.

38. As atividades agrícolas são responsáveis por impactos ambientais de grandes proporções. Analise as proposições abaixo e assinale a alternava correta.
I.
O desmatamento provoca a degradação dos solos, redução das reservas hídricas, o aumento do processo de desertificação e as alterações no ciclo do carbono.

II.
Inseticidas, herbicidas e outros pesticidas vêm sendo lançados em grandes dosagens para combater as pragas que reduzem as colheitas.

III.
A desertificação constitui um processo de degradação da terra nas regiões úmidas e sub- úmidas.

IV.
O uso contínuo de fertilizante químico polui o solo, alterando, apenas, as suas condições físico-químicas.

Estão corretas
A) apenas I e II.
B) apenas I e III.
C) apenas II e III.
D) apenas II e IV.
E) apenas III e IV.

39. Sobre os movimentos da terra, é incorreto afirmar.

A) São quatorze os movimentos, porém, os mais importantes e de conseqüências mais diretas sobre a vida dos homens são a rotação e a translação.

B) Os equinócios ocorrem quando os raios solares incidem de forma perpendicular, sobre a linha do equador, permitindo que os hemisférios norte e sul fiquem igualmente iluminados.

C) A rotação leva cerca de 24 horas, e este período é chamada de dia - o dia que usamos na nossa contagem de tempo.

D) O movimento de rotação é fundamental para a formação das estações do ano.

E) O movimento de translação é feito pela Terra ao redor do sol.

40. Sobre a população brasileira, é incorreto afirmar.
A) A queda da taxa de fecundidade é um dos fatores responsáveis pela mudança na composição por idade da população brasileira.

B) Os povos indígenas do Brasil sempre deixaram suas marcas e tradições na cultura brasileira.

C) O brasileiro é um povo de múltiplas origens e múltiplas tradições.

D) A população brasileira sempre apresentou uma ligeira superioridade numérica de mulheres em relação à dos homens.

E) A região Nordeste é a mais populosa assim como também a mais
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